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Millennium Finalis

COMUNE DI FINALE EMILIA
(Provincia di Modena)






Servizio Patrimonio
Email: patrimonio@comune.finale-emilia.mo.it
Allegato 2.2: DICHIARAZIONE DI ALTRE PERSONE (AMMINISTRATORI, SOCI) RELATIVE 
AL POSSESSO DEI REQUISITI MORALI E ANTIMAFIA

Il/La
sottoscritto/a
nato/a
il

a
C.F.
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( ) cittadino appartenente all’U.E. ( ) cittadino non appartenente all’U.E.
residente a 

in Via/Piazza 


n. 
C.A.P. 

 tel. 
cell. 

e-mail 


 titolare della seguente carica 


nella società


 
a tal fine, avvalendosi delle disposizioni di cui agli artt. 46 e 47, e all’art. 3 del T.U. della normativa sulla documentazione amministrativa di cui al D.P.R. 445/2000, consapevole delle sanzioni previste all’art. 76 e della decadenza dei benefici prevista all’art. 75 del medesimo T.U. in caso di dichiarazioni false o mendaci,

DICHIARA
· che nei propri confronti non sussistono le cause di divieto, di decadenza o di sospensione di cui all’art. 67 del D.Lgs. 159/2011.
· il possesso dei requisiti morali, non trovandosi in nessuna delle cause ostative previste dall’art. 71 del D.Lgs. n. 59/2010, come modificato dal D.Lgs. 147/2012 e dagli artt. 11, 92 e 131 del T.U.L.P.S. (Testo Unico Leggi di Pubblica Sicurezza).

Data 

Firma 

Dichiaro inoltre di essere informato ai sensi del Regolamento (UE) 679/2016 (Regolamento Europeo in materia di protezione di dati personali) e del D.Lgs. n.196/2003 (Codice in materia di protezione di dati personali) che i dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del procedimento per il quale la presente dichiarazione viene resa.

Data 

Firma 

Allegare:
· copia fronte/retro di un documento di riconoscimento, in corso di validità, (in caso di dichiarazioni non firmate digitalmente) N.B. la copia del documento di riconoscimento non è richiesta qualora il richiedente firmi digitalmente (art. 65 del Codice dell’Amministrazione Digitale).

Solo per cittadini extracomunitari:
· copia fronte/retro del permesso di soggiorno in corso di validità;
· copia della ricevuta della richiesta di rinnovo conforme alla normativa vigente in materia.
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